ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН 
от 2 июля 2021 г. № 310-ФЗ 
О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ 
В СТАТЬЮ 54 СЕМЕЙНОГО КОДЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
И СТАТЬИ 36 И 67 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «ОБ ОБРАЗОВАНИИ В 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» 
 
Внесены изменения в часть 3.1 статьи 67, в соответствии с которыми ребенок имеет право преимущественного приема на обучение по основным общеобразовательным программам дошкольного образования и начального общего образования в государственную или муниципальную образовательную организацию, в которой обучаются его полнородные и неполнородные брат и (или) сестра. В предыдущей редакции такое право было предоставлено детям, проживающим в одной семье и имеющим общее место жительства. 
Опубликован 10.11.2021 
Зарегистрировано в Минюсте РФ 10 ноября 2021 г. 
Регистрационный № 65743 
ПРИКАЗ 
МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
от 8 октября 2021 г. № 707 
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПРИКАЗ МИНИСТЕРСТВА ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 2 СЕНТЯБРЯ 2020 Г. № 458 «ОБ 
УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРИЕМА НА ОБУЧЕНИЕ ПО ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫМ 
ПРОГРАММАМ НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО, ОСНОВНОГО ОБЩЕГО И 
СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ» 
 
Изменения, внесенные в приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 2 сентября 2020 г. № 458 «Об утверждении Порядка приема на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования» направлены на приведение в соответствие Порядка приема с Федеральным законом от 30 апреля 2021 г. № 114-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» и Федеральным законом от 2 июля 2021 г. № 310-ФЗ «О внесении изменений в статью 54 Семейного кодекса Российской Федерации и статьи 36 и 67 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации». 
В частности, в Порядок приема вносятся изменения в части дополнения способов подачи заявления о приеме на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования, возможностью, наряду с другими способами, использования федеральной государственной информационной системы «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)», а также предусматривается право преимущественного приема ребенка на обучение по образовательным программам начального общего образования в государственную или муниципальную образовательную организацию, в которой обучаются его полнородные и неполнородные брат и (или) сестра. 
Кроме того, изменения также носят юридико-технический характер, как в части приведения Порядка приема в соответствие с положениями Федерального закона № 114ФЗ, так и в части, касающейся документов подтверждающих право преимущественного приема на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования. 
Так, в перечень документов, необходимых для приема на обучение, включены копия свидетельства о рождении полнородных и неполнородных брата и (или) сестры (в случае использования права преимущественного приема на обучение по образовательным программам начального общего образования ребенка в государственную или муниципальную образовательную организацию, в которой обучаются его полнородные и неполнородные брат и (или) сестра); а также копии документов, подтверждающих право внеочередного, первоочередного приема на обучение по основным общеобразовательным программам или преимущественного приема на обучение по образовательным программам основного общего и среднего общего образования, интегрированным с дополнительными общеразвивающими программами, имеющими целью подготовку несовершеннолетних граждан к военной или иной государственной службе, в том числе к государственной службе российского казачества. 
Приказ вступает в силу с 1 марта 2022 года и действует до 1 марта 2026 года. 
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