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ПРЕСС-РЕЛИЗ

[bookmark: _GoBack]Закреплен порядок выдачи аттестатов о среднем общем образовании с отличием красного и сине-голубого цветов и внесены изменения в описание аттестатов о среднем общем образовании с отличием

Приказ Минпросвещения России от 31.10.2023 N 813
"О внесении изменений в описание аттестата о среднем общем образовании/аттестата о среднем общем образовании с отличием и приложения к ним, утвержденные приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 5 октября 2020 г. N 545" зарегистрирован в Минюсте России 28.11.2023 N 76140.
Закреплены положения об аттестатах о среднем общем образовании с отличием красного цвета (выдается с медалью "За особые успехи в учении" I степени) и сине-голубого цвета (выдается с медалью "За особые успехи в учении" II степени).
Предусмотрено, что на лицевую сторону твердой обложки аттестата с отличием красного цвета надпись наносится фольгой золотого цвета. На лицевую сторону твердой обложки аттестата с отличием сине-голубого цвета надпись наносится фольгой серебряного цвета.
Приказ Минпросвещения России от 16.11.2023 N 867
"О внесении изменений в Порядок заполнения, учета и выдачи аттестатов об основном общем и среднем общем образовании и их дубликатов, утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 5 октября 2020 г. N 546" зарегистрирован в Минюсте России 28.11.2023 N 76139.
Изменения внесены в целях реализации норм Федерального закона от 4 августа 2023 г. N 479-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации", которым закреплены положения о выдаче получившим среднее общее образование выпускникам медалей "За особые успехи в учении" I и II степеней.
Кроме этого, документом также уточняется порядок определения итоговых отметок за 11-й класс и вносится ряд иных поправок.
Настоящий приказ вступает в силу по истечении десяти дней после дня его официального опубликования (за исключением положения, для которого предусматривается иной срок его вступления в силу) и действует до 1 января 2027 года.
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